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Izbucnită în cadrul crizei generale a capitalismului, criza economica 
de supraproducţie din anii 1929-1933 a fost, prin caracterul ei mondial, 
prin profunzimea, prin durat3. şi prin amploarea urmărilor destructive pe 
care le-a avut, cea mai puternică criză ciclică din cite a cunoscut orîndui
rea capitalistă. 

Criza economică din România a căpătat o extindere şi o adincime 
extrem de mare din cauză că se desfăşura în condiţiile unei economii slab 
dezvoltate şi a dominaţiei capitalului străin asupra unor importante pir
ghii ale economiei româneşti. Ea s-a manifestat cu o deosebită intensitate 
în agricultură, sector economic ce se caracteriza printr-un nivel scăzut al 
forţelor de producţie, persistenţa rămăşiţelor semifeudale, concentrarea 
pămintului în mîinile marilor proprietari, accentuarea exploatării ţărăni
mii de către monopolurile industriale, stat, bancheri şi cămătari, ruinarea 
rapidă a maselor mijlocii ale satului. 

Criza agrară a cuprins toate ramurile agriculturii româneşti fapt care 
a determinat prelungirea ei pină în preajma celui de-al doilea război 
mondial. Ca urmare a politicii contingentării împotriva importului pro
duselor agricole, dusă de marile state indushiale cît şi a presiunilor 
exercitate de acestea asupra ţărilor agrare de a renunţa la tarifele vamale 
pentru importul industrial, cresc stocurile de export în România, ceea ce 
are o influenţă nefastă asupra preţurilor la produsele agricole atît pe 
piaţa externă, cît şi pe cea internă. Astfel, în perioada 1931-1935, stocu
rile de griu şi de porumb erau cele mai ridicate din perioada 1920-19391. 

In acelaşi timp, criza agrară mondială, scăderea simţitoare a preţurilor 
produsele agricole pe piaţa mondială, au făcut ca produsele agricole expor
tate din România să fie depreciate. Se ajunsese în 1933 în situaţia ca va
loarea unei tone de produse agricole exportate să scadă la 1.600 lei faţă 
de 4.093 lei în 19292. 

Structura satului românesc din anii 1929-1933, cu toate racilele ei, 
confirmă adîncirea procesului de fărîmiţare, de parcelare a suprafeţelor 
de teren deţinute de gospodăriile ţărăneşti mici şi mijlocii şi deplasarea 
majorităţii ţărănimii în categoria săracă şi semiproletară. 

O analiză a cifrelor daite de recensămintul din 1930 demonstrează că 
proletariatul agricol împreună cu ţărănimea săracă reprezentau majorita
tea covirşitoare a populaţiei de la sate. Astfel, peste 700.000 de ţărani nu 
aveau nici un petec de pămînt, 52,10/o din totalul exploatărilor agricole 
erau gospodării care posedau teren între 0,1-3 ha, deţinind numai 12,7% 

i O. Par pa I ă, Aspecte din agricultura Romdniei, 1920-1939, Editura Acad. 
R.S.R„ Bucureşti, 1966, p. 46. 

2 Aspectele crizei romdneşti fn cadrul crizei mondiale, Bucureşti, 1937, p. 106. 
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din totalul suprafeţei agricole, iar 22,80/0 din gospodării aveau 3-5 ha 
şi deţineau 15,30/o din suprafaţa agricolă. In acelaşi timp, gospodăriile 
chiabureşti cu 10-15 ha, reprezenrtînd doar 7,2% din totalul exploatări
lor, posedau 19,80/0 din suprafaţa terenurilor agricole, iar cei 25.000 mo
şieri cu terenuri de peste 50 ha acaparaseră 32,2% din aceeaşi supra
faţă3. 

Unul din fenomenele care au caracterizat agricultura în anii cri
zei agrare a fost decalajul dintre preţurile produselor agricole şi a celor 
industriale, în favoarea acestora din urmă ca rezultat al scăderii puterii 
de cumpărare a maselor muncitoare. Un economist competent al vremii 
mărturisea că perioada crizei agrare se caracterizează prin „deschiderea 
foarfecei preţurilor produselor agricole şi industriale, punînd agricultura 
într-o poziţie absolută de inferioritate"4• Intr-adevăr, în timp ce indicele 
preţurilor la produsele industriale a variat, faţă de nivelul anului 1929, 
de la 98% în 1930 la 81,10/o în 1933, indicele preţurilor la produsele agri
cole a variat la un nivel mult scăzut, de la 68,20/o în 1930, la 44,1% în 
19345. 

Gospodăriile ţărăneşti, ale căror principale produse pentru vînzare 
erau cele cerealiere, au fost în mod deosebit lovite de foarfeca preţurilor. 
Inspectoratul regional de poliţie Cluj raporta în iunie 1930 că în judeţul 
Turda „ţăranii oferă produsele lor dindu-le pentru preţuri scăzute, însă 
în cele mai multe cazuri, din cauza crizei financiare, sînt siliţi a-şi risipi 
produsele agricole oferindu-le cu preţuri derizorii"6• „Preţurile vitelor şi 
ale cerealelor, singurele recurse de cîştig ale ţăranului, scăzînd, iar arti
colele de consumaţie şi strict necesare pentru casa ţăranului menţinîn
du-se la aceleaşi preţuri ca înainte, se vede o inevitabilă decădere sau 
chiar ruinarea ţărănimii" 7 , conchidea un buletin de informaţii al preţurii 
plasei Hunedoara în august 1931. 

Scăderea catastrofală a preţurilor produselor agricole, lipsa unor cre
dite ieftine şi a ajutorului din partea statului, au silit pe ţărani să se în
globeze în datorii la bănci şi cămătari. „Pentru a plăti datoria pentru 
pămînt şi datoriile către stat - arăta un manifest al P.C.R. din 1930 -
ţărănimea săracă şi mijlocaşă s-a tot îndatorat, devenind d:1toare vîndută 
statului, băncilor şi cămătarilor"8 . Nevoile mari de credit ale maselor ţă
răneşti au permis cămătarilor şi bancherilor să perceapă dobînzi extrem 
de ridicate. Statisticile vremii consemnează faptul că în :1nul 1931, dato
riile ţărăneşti se ridicau la valori între 120 şi 150 miliarde lei9• In anul 
următor, 64,050/o dintre ţărani aveau datorii care reprezentau în medie 
15.100 lei pe cap de debitor şi 6.600 lei pe hectar10. In judeţul Mureş 
datoriile familiilor de ţărani care aveau un hectar de pămînt ajungeau în 
medie la 5.462 lei, sumă mult mai mare decît valoarea medie a inventa
rului agricol al unei gospodării ţărăneşti 11 • Atît era de înglodată ţărăni-

3 Anuarul statistic al Romdniei, 1939 şi 1940, p. 403. 
• Vi r g i 1 N. Ma d gearu, Evoluţia economiei romc!neşti după rlizboiul 

mondial, Ed. „Independenţa economică', Bucureşti, 1940, p. 79. 
5 I d e m, p. 80. 
6 A I. G h. Sa v u, Despre activitatea P.C.R. la sate şi dezvoltarea luptei ma

selor ţărăneşti în anii 1929-1933, în „Studii şi materiale de istorie contemporană", 
voi. II, Editura Acad. R.P.R., 1962, p. 246. 

7 Arhivele statului, Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 2/1931. 
e Documente din istoria Partidului Comunist din Romc!nia, 1929-1933, Bucu-

reşti, E.S.P.L.P., 1955, p. 105. 
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9 Enciclopedia Romdniei, voi. IV, 1938, p. 648. 
10 Documente .... „ op. cit„ p. 363. 
11 Korunk, nr. 2 din 1936, p. 104. 
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mea în datorii, incit nu-şi mai putea plăti nici dobînzile. „Oamenii sînt 
toţi datori la bănci, pentru care datorie nu au de unde plăti nici dobîn
zile" - se plîngeau ţăranii hunedoreni din Mermezeu - Văleni1 2 , iar cei 
din Hărţăgani - Brad încercau să explice prefectului cutremurătorul ade
văr al zilelor pe care le trăiau chinuiţi: ,,Sîntem oameni foarte săraci, 
avem copii şi ni s-a terminat mîncarea . . . Cu toate că şi pînă aci ne-am 
băgat datori, acum nu ne mai dă nimeni". Cuvîntul „foame" revine mereu 
în cererile ţăranilor adresate „domnilor" de la prefectură. „Să căpătăm 
lucru oriunde, ca să nu răbdăm foame, căci cei mai mulţi nu mai mîn
căm decît o dată pe zi ca vai de noi ... să căpătăm nişte bucate ca să ne 
alinăm foamea ... " 13• Impresionant este şi un memoriu al ţăranilor din 
nouă sate din zona Deva - Brad, înaintat Ministerului Agriculturii în 
septembrie 1931, mai ales că ţăranii îşi concretizează şi o serie de propu
neri în vederea îmbunătăţirii soartei lor. In prima parte a memoriului sînt 
descrise succint urmările nefaste ale crizei asupra ţărănimii, arătîndu-se 
că singurul izvor de cîştig în zona satelor respective constă în fructe şi 
vite. Dar - spun ţăranii - „poame nu sînt, iar vitele nu mai au nici un 
preţ". Mulţi au plecat să să angajeze ca muncitori la diferite întreprinderi, 
de unde, după un timp au fost concediaţi. „Greutăţile, dările, datoriile, ca
metele sînt foarte grele şi populaţia vede în orice domn un duşman al ei, 
pe care îl urăşte din suflet", băncile şi advocaţii, potrivit celor afirmate 
de ţărani, făcîndu-le cheltuieli băneşti insuportabile. In partea a doua 
a memoriului, ţăranii cer: 

1. Suspendarea pe doi-trei ani a cametei, „ori să se ia alt mijloc faţă 
de datoriile agricole". 

2. Să se întocmească o lege care să reglementeze drepturile şi dato
riile advocaţilor „care jupoaie fără milă pe ţărani". 

3. Să se reglementeze evaluarea succesiunilor din partea organelor 
fiscale căci de obicei „impozitul succesoral întrece valoarea reală a averii". 

4. Să se reducă preţul tuturor produselor, în proporţie cu al cereale
lor, vitelor şi fructelor. 

5. „Impozitele sînt insuportabile, de aceea cerem să nu se mai încarce 
contribuabilii cu biruri noi". 

Memoriul a fost reţinut de către prefect care nota pe verso: „Cere
rea este fără obiect"t4. 

Un important factor care a contribuit la înrăutăţirea situaţiei ţăra
nilor îl reprezenta fiscalitatea excesivă. „Fiscalismul nu numai că a ajuns 
la limita puterii de plată a contribuabilului român, dar a şi depăşit-o 
mult, contribuind în mare măsură la apărarea crizei economice", scria zia
rul „Adevărul" 15• In 1932 indicele sarcinilor fiscale reale ale maselor ţără
neşti se ridicase la 204% comparativ cu anul 1929, deşi valoarea produ
selor agricole ţărăneşti reprezenta doar 50o;016. In 1929 încasările statului 
provenite din contribuţiuni directe au reprezentat la veniturile impozitu
lui agricol 14,70;0 din totalul acestor venituri, în timp ce în exerciţiul bu
getar 1932-1933 ele reprezentau 15,3%17• 

12 Arhivele statului, Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 3.11932. 
1~ Ibidem. 
u Id e m, dosar 3/1931. 
1s Adevărul, din 9 iunie 1931. 
15 I. V. P o p e s c u, Gospodăria ţărănească şi regimul fiscal fn Romdnia, Bu

cureşti, 1936, p .224. 
17 N. Marcu, Unele aspecte ale crizei agrare din Romdnia fn perioada din

tre cele două războaie mondiale, în „Probleme economice", nr. 11/1961, p. 81. 
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Numeroasele plîngeri şi contestaţii adresate de năpăstuiţii satelor 
hunedorene organelor în drept, oglindesc cruda realitate a unei vieţi, 
de multe ori, sub nivelul celui mai elementar trai uman. Astfel la întoc
mirea bugetului pentru comuna Rapolţel-Hunedoara - potrivit celor 
relatate într-un memoriu al ţăranilor - „s-a făcut un arunc comunal 
pe contribuabili de 300% în raport cu darea de stat, adică după fiecare leu 
dare de stat 3 lei arunc ceea ce e insuportabil de noi, neavînd alte veni
turi decît sărăcăcioasa recoltă ce o strîngem de pe dealurile din jurul 
comunei"18• 

O contestaţie a ţăranilor săraci din Runcşor arăta că bugetul comu
nal pentru anul 1931 a fost ridicat de către consiliul comunal la suma de 
59.000 lei care - spun ţăranii - „nu o putem suporta în criza 
aceasta financiară". Se cerea prefectului să se facă dreptate în sensul că 
plîngerea lor să nu aibă acelaşi rezultat ca a ţăranilor din Gurasada care 
arătînd „toate abaterile domnilor" şi cerind micşorarea bugetului, au fost 
impuşi ulterior, cu sume mult ma( mari decît fuseseră fixate de consiliul 
comunal. ,,In toate comunele - declară ţăranii - nu se procedează legal. 
Şi sîntem exploataţi de domni în dragă voia lor"rn. Ţăranii din Fornădia 
îşi dezveleau ·amarul vieţii lor pline de lipsuri într-un memoriu adre
sat prefectului: „Azi nu mai sîntem în stare a ne cîştiga existenţa de pe o 
zi pe alta din cauza marilor dări ce ne apasă. Numai dacă plătim ase
menea dări cu viata căci cu altceva n-avem, căci anul acesta ni se vor 
lua vitele şi hainele ce avem, iar alt an urmează a rămîne noi şi copii 
noştri pe drumuri muritori de foame, mai cu seamă parte din noi, de am 
vinde tot ce avem mişcător şi hainele şi nu putem cîştiga sumele ce ni se 
cer ... ". Ţăranii solicitau reducerea sumei de 2,50 lei ce reprezenta arun
cul comunal, sumă ce se lua după fiecare leu plătit ca impozit agricol şi 
taxe adiţionale20. 

Starea de mizerie în care se zbătea ţărănimea muncitoare este, nu 
o dati'i, oglindită în dările de seamă ale autorităţilor de stat din judeţul 
Hunedoara. Astfel, notarul din Vorţa recunoştea faptul că sărăcia în care 
se zbăteau ţăranii ducea la neplata dărilor şi că, deşi „se află într-o regi
une deluroasă, totuşi sunt impuşi cu impozite enorm de mari"21• „ln anii 
trecuţi - raporta notarul din Sîntămăria-Orlea în iulie 1931 - am în
casat 800/o din impozite şi acum cu mult mai multă trudă şi silinţă nu pot 
rezulta nici 100/o. Vitele în cursul verii este interzis a le strînge şi chiar 
dacă le-am strînge pe cale de licitaţie nu am avea rezultat căci poporul 
fuge cînd aude de licitare pentru impozit"22• Din cauza impozitelor insu
portabile, ţăranii din notariatul Lăpugiul Inferior îşi părăsesc gospodăriile 
şi se angajează ca servitori în alte comune „lăsîndu-şi pămîntul pustiu de 
groaza impozitelor, iar impozitul creşte pe aceste pămînturi din an în an 
- relata notarul din Lăpugiul Inferior - şi nu avem de la cine să-l 
încasăm căci nimeni nu-l foloseşte ... "23. Nereuşind să facă faţă nici dato
riilor contractate la diferiţi creditori, nici achitării impozitelor, ţărănimea 
muncitoare a devenit insolvabilă. Asupra ei s-au repezit agenţii băncilor 
şi portăreii, perceptorii şi jandarmii, iar vinderea avutului datornicilor la 
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1s Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 1/1929. 
19 Idem, dosar 2/1931. 
20 Ibidem. 
21 I de m dosar 1/1930. 
22 Idem: dosar 2/1931. 
2a Id e m, dosar 4/1933. 
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licitaţie, a devenit peste tot un fenomen obişnuit în viaţa satelor. Demas
cînd această situaţie, ziarul „Scînteia" scria: „Execuţiile forţate pentru 
plata impozitelor către stat, datoriile către bănci şi cămătari s-au făcut cu 
atîta cruzime că ţăranilor li s-au vîndut cu toba nu numai obiectele cas
nice, uneltele de muncă, dar chiar şi ultima bucată de pămînt ... "2 ~ 

In iarna anului 1931 ţăranii din Fornădia într-o cerere adresată pre
fectului judeţului Hunedoara, demascau rapacitatea şi brutalitatea orga
nelor fiscale: „Mai în fiecare zi - arătau ei - ne vedem forţaţi, luîn
du-ni-se zăloage cu forţa de prin casă, ca cergi de pe pat, haine, lenjerie, 
covoare, biciulindu-ne (licitînd n.n.) vitele, nutreţul, sub formă de a 
plăti"25 • La 20 martie 1932, în satul haţegan Unciuc, notarul sechestrase 
vitele şi toate obiectele cu valoare bănească din casele ţăranilor, anunţîn
du-i că tot ce s-a sechestrat se va ridica cu forţa, din cauza neplăţii 
dărilor26 • 

Exploatarea sălbatică a ţărănimii muncitoare împletită cu înapoierea 
economică a gospodăriilor ţărăneşti mici şi mijlocii au generat condiţii 
mizerabile de trai maselor muncitoare de la sate. Intr-un document ofi
cial, memorandum al guvernului român din 1934, se recunoştea deschis 
că „agricultorul român nu mai poate să facă faţă, cu produsul mediu al 
exploatării sale, acoperirii ansamblului sarcinilor sale"27 , iar „Enciclopedia 
României" arăta: „Criza economică a aruncat o mulţime de familii de la 
ţară, rămase fără putinţă de cîştig, în braţele sărăciei şi ale lipsurilor de 
tot soiul. Se manifestă şi se sporeşte pe fiecare zi şomajul ţăranilor din 
comunele sărăcite din judeţul Mureş. Sărăcia, lipsa şi foamea aduc cu ele 
convoiul dureros al bolilor sociale, care rod necontenit trunchiul neamu
lui nostru"28• In 1930, pretorul plasei Moldova, judeţul Cîmpulung, raporta 
că ţăranii au ajuns să se hrănească numai cu cartofi ne mai avînd nici cu 
ce să-şi cumpere făină pentru mămăligă29 • Moţii din satele aparţinătoare 
notariatului Tomeşti-Brad - potrivit celor relatate de un notar în 
1930 - „pe coastele rîpoase ale dealurilor infertile seamănă grîu şi cucu
ruz. Rezultatul aproape negativ ... Am întrebat pe un locuitor - scrie 
notarul - dacă el cîştigă atît ca să i se plătească munca şi osteneala de
pusă la însămînţarea unui iugăr de pămînt la deal. Răspunsul a fost că 
abia dacă scoate sămînţa îndoită şi aceasta în cel mai bun caz ... "30 Iarna 
aspră a anului 1931 a înrăutăţit soarta ţăranilor de pe valea Mureşului. 
„Toţi am terminat nutreţul - declară cei din Braşeu. Nu mai avem nici 
o mină de fin să dăm la vite. Am descoperit şurile şi grajdurile, care au 
fost acoperite cu paie de doi şi trei ani. Acuma şi acestea le-am terminat. 
Vitele mor de foame. Fără vite şi noi suntem pe cale de a pieri. Cu toate 
că totdeauna am suferit foarte mult, acuma suntem expuşi pieirii ... "31• 

La fel, ţăranii din Dănuleşti arată: „ ... Suferim cea mai mare mizerie ... 

24 Scînteia, an I (1931), nr. 1 din 15 august. 
25 Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar .2/1931. 
20 I d e m, dosar 3/1932. 
27 V i c t o r S l ă v e s c u, La situation economique de la Roumanie et .sa capa

cite de payement (Memorandum), Bucureşti, 1934, p. 21. 
2e Enciclopedia RomAniei, vol. II, p. 284. 
29 I o n e l D î r d a l ă, Acţiuni ţlirllneşti fn 'udul Bucovinei fn perioada cri

zei economice din 1929-1933, ln „Anuarul In.stitutulut de i.ttorie şf arheologie", vol. 
I, Iaşi, Editura Acad. R.P.R„ p. 108. 

:io Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 1/1930. 
31 I d e m, dosar 3/1932. 
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Chiar s-au întîmplat mai multe cazuri de moarte între oameni, căci nu s-a 
. putut să trăiască numai cu cartofi"32. 

Continua înrăutăţire a situaţiei maselor ţărăneşti a provocat adîncirea 
contradicţiilor de clasă la sate, creşterea nemulţumirilor şi a spiritului 
revoluţionar ·al celor exploataţi. Această stare de 1,ucruri a creat posibilita
tea intensificării activităţii partidului comunist în rîndurile truditorilor 
pămîntului. Pe această linie, plenara CC. al P.C.R. din februarie 1929 a 
stabilit că în munca la sate, comuniştii au sarcina „ca prin toate sforţările 
să rupă masele cele mai largi ale ţărănimii mici şi mijlocaşe de sub in
fluenţa partidului-ţărănesc şi de a le organiza în comitete şi uniuni ţără
neşti fără partid, strîns unite şi conduse de muncitorimea din oraşe, în 
lupta împotriva dictaturii capitaliste-boiereşti şi sub lozincile uniunii 
strînse a muncitorilor şi ţăranilor ... "33. In scopul bunei desfăşurări a 
muncii în rîndurile ţărănimii, s-a hotărît crearea pe lîngă C.C. al P.C.R., 
a resortului central ţărănesc cit şi a unor resorturi ţărăneşti pe lingă 
comitetele de partid regionale, raionale şi locale. Totodată, s-a hotărlt 
pregătirea specială de cadre în vederea desfăşurării activităţii în rîndu
rile maselor ţărăneşti34• 

In acest timp, iau amploare mişcările spontane ţărăneşti, îndreptate 
împotriva nedreptăţilor de tot felul. Astfel, în 1929 au loc puternice 
acţiuni în cinci comune moţeşti din judeţul Cluj, în Micşa-Arad, Sun
cuiuş-Beiuş35, Uroi şi Rapoltul Mare-Hunedoara~6 etc. Ţăranii din satele 
hunedorene, Uroi şi Rapoltul Mare, de exemplu, în aprilie 1929 luaseră 
în stăpînire păşunea grofului Simeny Bela, care „prin acte false şi-a scu
tit pămîntul de la expropriere"37 • Mişcările ţăranilor concretizate în: ocu
parea cu forţa a pămînturilor moşiereşti, ciocnirile cu jandarmii, neachi
tarea dărilor, etc., iau proporţii în anii 1930-1931. In satele bucovinene: 
Negrileasa, Dorna Candrenilor şi Vama, ţăranii îşi fac singuri dreptate38 

şi, la fel procedează cei din Carastelec - Sălaj, Cornereva-Severin39, Cre
ţeni - Vîlcea, Sperieteni - Dimboviţa, Caşin - Bacău40 , satele hunedo
rene: Bîrsău, Hărău, Rapolţel, Cărpiniş, Uroi41 etc. La creşterea influenţei 
P.C.R. în sinul ţărănimii din judeţul Hunedoara a contribuit, în mare mă
sură, munca de propagandă desfăşurată de muncitori, care îndemnau 
masele exploatate, de a se împotrivi plăţii impozitelor. Astfel, în urma 
unei inspecţii făcute în satele Uroi şi Cărpiniş, în 1931, primpretorul pla
sei Deva constata că „starea de spirit a locuitorilor este alarmantă". Acti
vitatea desfăşurată în rîndurile ţăranilor de către muncitori care lucrau 
la Atelierele C.F.R. Simeria, pentru a-i lămuri să se împotrivească plăţii 
impozitelor, lovind în acest fel în interesele claselor stăpînitoare, este re
cunoscută şi de autorităţile din acel timp. In raportul primpretorului din 
Deva se semnalează că mare parte din locuitorii satelor amintite lucrează 
ca ceferişti în Simeria, „unde persoane subversive propagă idei socialiste 
şi nesupunere". Muncitorii ceferişti din Uroi şi Cărpiniş, avînd o legă-

n Ibidem. 
33 Documente din istoria Partidului Comunist din Romdnia, 1929-1933, vol. III, 

Bucureşti, E.S.P.L.P„ 1955, p. 25. 
34 Alianţa clasei muncitoare cu ţărlinimea muncitoare fn Romdnia, editura 

politică, Bucureşti, 1969, p. 169. 
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35 A 1. G h. Sa v u, op. cit„ p. 257. 
3e Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 5/1929. 
37 Ibidem. 
:i1i I o ne 1 Di r da 1 ă, op. cit., pp. 110-111. 
39 Alianţa clasei muncitoare ... , op. cit., p. 171. 
'li Id e m , p. 173. 
41 Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 4/1932. 
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tură strînsă cu satele de baştină, întreţineau o vie agitaţie revoluţionară 
printre ţărani. Toate acestea, arată raportul, contribuie la pasivitatea lo
cuitorilor faţă de obligaţia achitării impozitelor, pe care le refuză cate
goric, spunînd că: „nu mai au de dat la nimeni nimic". Permanentă stare 
de spirit agitată se constată în satele din Valea Jiului, regiune predomi
nant muncitorească42 • 

Congresul al V-lea al P.C.R. din decembrie 1931 s-a preocupat cu 
toată seriozitatea de problema ţărănească, tratînd-o din unghiul de vedere 
al necesităţii făuririi alianţei de luptă a muncitorilor şi ţăranilor sub hege
monia proletariatului şi conducerea partidului comunist43• Congresul a 
pus în faţa partidului sarcina „ ... să unifice într-un singur torent revolu
ţionar de neînvins, sub hegemonia proletariatului şi sub conducerea par
tidului comunist, toate acţiunile ţărăneşti risipite, spontane, îndreptate 
contra jafului fiscal, contra cămătăriei şi robiei semifeudale ... "44• Hotărî
rile Congresului al V-lea al P.C.R., privite în ansamblu, au dat un pu
ternic impuls activităţii organizaţiilor de partid în scopul închegării ali
anţei de luptă muncitoreşti-ţărăneşti sub conducerea clasei muncitoare. 
In condiţiile în care proletariatul desfăşura viguroase acţiuni revoluţio
nare, iar influenţa P.C.R. creştea tot mai mult la sate, teama cercurilor 
guvernante de o conjugare a mişcărilor ţărăneşti cu lupta clasei munci
toare a dus, în anul 1932, la intensificarea măsurilor represive şi la îm
binarea acestora cu concesii parţiale pentru ţărani. Pe această linie se 
înscriu, legile privitoare la asanarea datoriilor agricole. Deşi au adus pen
tru moment o anumită uşurare în situaţia debitorilor ţărani, aceste legi 
nu au rezolvat problema datoriilor agricole ale maselor ţărăneşti. „Amî
narea vînzărilor silite a averii ţărăneşti pentru datoriile particulare, 
smulse de la guvern de către valul tot mai ameninţător al acţiunilor 
ţărăneşti în creştere, adoptarea de către parlament a legii înşelătoare a 
conversiunii datoriilor ţărăneşti - se arată în rezoluţia adoptată de C.C. 
al P.C.R. în aprilie 1932 - au scopul de a înfrîna mişcarea ţărănească şi 
a semăna noi iluzii în posibilitatea uşurării situaţiei catastrofale a ţără
nimii muncitoare pe calea legilor" 4". Deziluzionate de aşa-zisă conver
siune, masele ţărăneşti îşi intensifică acţiunile revendicative în noile con
diţii ale mobilizării întregului partid comunist la realizarea hotărîrilor 

Congresului al V-lea, în condiţiile unor puternice lupte ale clasei mun
citoare în fruntea cărora se găseau cele mai de preţ detaşamente ale sale 
- ceferiştii şi petroliştii. Luptele revoluţionare ale ceferiştilor şi petro
liştilor din 1933, organizate şi conduse de P.C.R., dovedind, din plin, capa
citatea revoluţionară a proletariatului, spiritul său de sacrificiu şi hotă
rîrea sa fermă de a lupta pentru cucerirea şi apărarea intereselor celor ce 
muncesc, au exercitat o puternică înrîurire asupra evoluţiei luptei mase
lor exploatate din lumea satelor. Sporirea autorităţii proletariatului, o dată 
cu luptele din 1933, a determinat ridicarea maselor ţărăneşti la înţe

legerea necesităţii sprijinirii clasei muncitoare, văzînd în ea clasa con
dur:ătoare în lupta împotriva exploatării şi a pericolului fascist. 

Trăgînd concluziile necesare din experienţa luptelor muncitorimii 
ceferiste şi petroliste, că alianţa clasei muncitoare cu ţărănimea constituie 

•2 I d e m, 3/1931. 
•~ Documente din istoria Partidului Comunist din Romdnia 1929· -1933, voi. III, 

1.955, pp. 347-348. 
u I d e m, pp. 367-368. 
45 Idem, p. 437. 
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o problemă concretă, de organizare şi atragere a ţărănimii la lupta pro
letariatului sub conducerea acestuia, P.C.R. a militat neobosit pentru 
crearea şi întărirea organizaţiilor de partid la sate în vederea cuprin
derii maselor ţărăneşti în organizaţii legale, democratice ale ţărănimii. 
Munca asiduă dusă în rlndurile ţărănimii muncitoare de către P.C.R., 
în perioada pregătitoare a luptelor eroice ale ceferiştilor şi petroliştilor, în 
timpul desfăşurării acestor lupte cit şi ulterior, - muncă atestată de nu
meroase documente ale vremii46 şi-a aflat concretizarea, la începutul anu
lui 1933, în crearea organizaţiei democratice Frontul plugarilor. Infiin
ţarea Frontului plugarilor şi evoluţia acesitei organizaţii, exprima proce
sul de radicalizare a maselor ţărăneşti şi creşterea influenţei mişcării mun
citoreşti revoluţionare în rlndurile ţărănimii47• Constituită în atmosfera de 
puternică solidarizare a maselor cu luptele revoluţionare ale proletaria
tului, organizaţia democratică ţărănească Frontul plugarilor apare ca un 
punct luminos pe fondul marilor frămîntări ale ţărănimii muncitoare 
izvorîte din suferinţa în care se zbăteau oropsiţii satelor. 

In ultimele zile ale anului 1932, pe baza discuţiilor purtate la Deva 
de către un grup de ţărani din mai multe sate ale judeţului Hunedoara 
s-a hotărît convocarea pentru 8 ianuarie 1933, a unei mari adunări ţără
neşti, cu scopul de a se analiza situaţia grea în care se afla ţărănimea în 
acel timp şi drumul pe care trebuie să-l aleagă pentru îmbunătăţirea 
traiului48• Răspunzînd acestei chemări în dimineaţa zilei de 8 ianuarie 
mii de ţărani din întreg judeţul au sosit la Deva. Intrunirea ţinută în sala 
Teatrului orăşănesc a dat prilej ţăranilor care au luat cuvîntul să se 
ridice împotriva politicii de jaf a guvernanţilor, a exploatării moşiereşti, 
a datoriilor şi cametelor ce li se luau de către bănci şi particulari. „Ne 
trebuie dreptate - să vie lume nouă"9, era cerinţa răspicată a delegaţi
trebuie dreptate - să vie lume nouă"49 , era cerinţa răspicată a delegaţi-

Demascînd caracterul şi substratul de clasă al legilor conversiunii, pre
cum şi putredul politicianism burghez, dr. Petru Groza a chemat ţărăni
mea să se unească pentru a putea deveni o forţă. „Puterea noastră e mare 
- spunea el -, cu o singură condiţie, să vă uniţi şi să vă organizaţi ... 
Eu cred în viitorul vostru"50• 

Potrivit hotărîrilor luate în adunarea de la 8 ianuarie ţăranii din 
cele 45 de sate aparţinînd plăşii Deva şi-au ales, la 1 februarie, repre
zentanţi care să alcătuiască comitetul de plasă al Frontului plugarilor. 
Constituirea comitetului a avut loc la Deva, în cadrul unei adunări la 
care a participat o mare mulţime de ţărani din toate plăşile judeţului. 
Vorbitorii, potrivit unui raport al poliţiei din Deva, au atacat, în cuvîntă
rile lor, guvernul care i-a adus pe ţărani „în starea de mizerie"51 în care 
se găseau. 

Incepînd din a doua jumătate a lunii ianuarie, s-a trecut la înfiin
ţarea organizaţiilor Frontului plugarilor în fiecare comună hunedoreană. 
Zecile de procese verbale întocmite în adunările de constituire reflectă 

46 Arhiva C.C. al P.C.R. fond nr. 95, dosar nr. 22471/9000, filele 5-6, 31; dosar, 
nr. 6.903, fila 21, fond nr. 20, dosar nr. 4.075, fila 95, dosar nr. 4.672, fila 82; fond 
nr. 16, dosar nr. 3.844 filele 41-42, dosar nr. 3.845, filele 91-92. 
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47 Alianţa clasei muncitoare ... , op. cit., p. 207. 
•e Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 20, dosar nr. 4.072, filele 105-106. 
•e Horia (Deva), anul II, nr. 2 din 21 ianuarie 1933. 
so Ibidem. 
51 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4.072, filele 105-106. 
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starea deplorabilă a ţărănimii şi hoitărîrea ei de a duce lupta în mod orga
nizat împotriva apăsătorului regim burghezo-moşieresc. Ţăranii din co
muna Barbura arătau de pildă: „ ... nu avem nici un izvor de cîştig 
şi cu darea statului am rămas restanţă, ba acuşi nu avem ce mînca cu 
familia, din cauza crizei şi timpul fiind rău pentru producţia agricolă, 
pămîntul nostru este sărac"52• „Ne organizăm contra oricăror datorii ce 
le avem la bănci şi oriunde - se arată în procesul verbal întocmit de 
ţăranii din comuna Ormindea - pentru că nu mai putem suporta pove
rile ce ne apasă din partea datoriilor, neavînd nici un cîştig"53. „Ne în
scriem în Frontul plugarilor ca să ne apărăm de cei ce caută să ne vîndă 
şi cenuşa din vatră"54 , precizau ţăranii din comuna Bîrsău. 

După constituirea comitetului plăşii Deva, la 3 februarie a fost ales, 
la Băiţa, comitetul plăşii Brad, în cadrul unei întruniri la care au partici
pat peste 3.000 de ţărani moţi55. Subliniind necesitatea unirii în luptă 
a ţărănimii muncitoare, ţăranul Belea Miron din Leşnic dădea ca exem
plu muncitorimea, care fiind organizată, îşi va putea ctştiga drepturile cu 
mai multă uşurinţă56. 

Exemplul eroicelor lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor a însufleţit 
masele ţărăneşti, care, chiar în zilele imediat următoare eroicului 16 fe
bruarie, înfruntînd măsurile de teroare instituite de guvernanţi, au con
tinuat să imprime adunărilor de constituire a organizaţiilor Frontului plu
garilor un caracter tot mai combativ, cu revendicări din ce în ce mai revo
luţionare5i. La 12 martie, în localităţile Brad şi Baia de Criş ţăranii moţi 
organizaţi în Frontul plugarilor s-au adunat pentru a lua din nou atitu
dine împotriva „domnilor" din conducerea statului. „Sînt prea mulţi domni 
şi nu-i putem plăti" - spunea cu prilejul acestei adunări un ţăran din 
comuna Băcia, iar un alt ţăran din Mesteacăn, demascînd pe politicienii 
care duseseră ţara de rîpă, arăta: „Ajunge cu politica celor mari care ne-au 
adus pînă aici. Acum ne croim soarta noi înşine"58. 

O semnificaţie deosebită a avut-o manifestaţia organizată de Fron
tul plugarilor, la 19 martie 1933, în piaţa oraşului Hunedoara, în semn 
de protest contra interzicerii de către autorităţi a adunării ţărăneşti con
vocate aici59. Cu vădită îngrijorare, după întrunire, chestura de poliţie 
din Deva raporta că pe străzile Hunedoarei au avut loc acţiuni de masă 
ale ţăranilor, cărora li s-au alăturat şi muncitorii, împotriva lor fiind 
trimise forţele de represiune cantonate lîngă „Uzinele de fier". Ciocni
rile de stradă - potrivit relatărilor poliţiei - s-au prelungit ore în şir60• 

Primul Congres judeţean al Frontului plugarilor a avut loc la 18 
aprilie 1933. La congres au participat în total circa 20.000 de ţărani ro
mîni, maghiari şi germani61; alături de ei au fost de faţă delegaţi ai ţăra-

s2 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 25, voi. 3, fasc. 5. 
sa I d e m, voi. 2, fasc. 15. 
se I d e m, vol. 3, fasc. 9. 
55 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4072, filele 81. 84, 87. 
ss Ibidem. . ·z f 
s1 Titu Georgescu, Insemnătatea eroicelor lupte ale muncitori or. !=e 1:: 

rişti şi petrolişti pentru întărirea legăturilor P.C.R., cu masele în vederea m1Jbthzăru 
lor împotriva fascizării României, în „Studii "nr. 1/1963, p. 148. 

ss Horia, anul II, nr. 8 din 22 martie 1933. 
s~ Arhiva dr. Petru Groza, Cutia nr. 26, vol. 4, fasc. 1. 
so Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4072, filele 105-106. 
Gl Primul Congres general al Frontului plugarilor, editura „Frontul plugari-

lor", 1945, p. 31. 
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nilor din alte judeţe ale ţării, reprezentanţi ai muncitorilor, micilor co
mercianţi şi ai meseriaşilor62 . Congresul a fost salutat, prin telegrame de 
numeroase organizaţii democratice ale maselor din întreaga ţară63. Intr-un 
entuziasm indescriptibil, după cum nota ziarul „Dimineaţa", ore în şir, 
„la tribuna improvizată se succed vorbitori ţărani. Cu toţii critică poli
ticianismul şi arată relele pe care le-a pricinuit politica (guvernanţilor -
n.n.) de la război încoace"64. 

Consemnînd cadrul general democratic al noii organizaţii, primul 
congres al Frontului plugarilor s-a încheiat prin adoptarea programului 
organizaţiei, ce cuprindea 17 puncte, printre care: desăvîrşirea împroprie
tăriTii ţăranilor, reglementarea producţiei industriale şi a comerţului „în 
interesul poporului", libertate politică, reducerea cu '/4 a datoriilor ce le 
aveau ţăranii la bănci şi cămătari, reducerea impozitelor pentru ţărani, 
etc.65. Foarte semnificativ pentru caracterul programului era articolul în 
care se preciza că toate cerinţele ţăranilor organizaţi în Frontul plugari
lor vor putea fi înfăptuite în folosul tuturor celor ce muncesc cu braţele 
şi cu mintea numai printr-o „revizuire temeinică a sistemului de guver
nămînt", asigurîndu-se maselor muncitoare „rostul îndrumător şi hotă
rîtor asupra diriguirii sorţii proprii"66. Din analiza programului se des
prinde concluzia că la baza sa au stat principiile alianţei ţărănimii cu pă
turile muncitoare de la oraşe şi ale colaborării cu oamenii muncii din 
rîndul naţionalităţilor conlocuitoare. „Interesele plugarilor - se arăta în 
program - nu se deosebesc după limbă, neam şi religie. Frontul plugari
lor cheamă la unire pe toţi plugarii cetăţeni ai acestei ţări, din tot cuprin
sul României, care trebuie să-şi unească lupta cu toate branşele munci
toare, salariaţi, etc. pentru dobîndirea marilor prefaceri sociale, care vor 
garanta ieşirea din criza de azi"67. „Suferinţa nu are neam, plugurile ară 
la fel, focul mizeriei ne arde la fel" - au declarat hotărît la congres ţă
ranii68. 

După marea adunare ţărănească din Deva de la 18 aprilie, Frontul 
plugarilor s-a extins în cele mai multe judeţe din Ardeal, în Banat şi în 
Moldova69. Ieşind în masă din Liga agrară condusă de moşierul C. Garo
flid, ţăranii din Banat, după ce participaseră la congresul judeţean al 
Frontului plugarilor, s-au întrunit într-o serie de localităţi, ca: Făget, 
Caiiansebeş, Belinţ, Chevereşu Mare, Birchiş, unde, după ce au discutat 
programul Frontului plugarilor, au hotărît să se înscrie cu toţii în această 
organizaţie. In chip asemănător, în cadrul congreselor convocate de parti
dul ţărănesc condusă de dr. N. Lupu, la 20 iunie la Timişoara şi la 2 iulie 
la Arad, ţăranii înscrişi în acesit partid au dezavuat politica conducători
lor lor şi au declarat că se raliază Frontului plugarilor70. Referindu-se 
la hotărîrea ţăranilor bănăţeni de a se uni într-un singur şi puternic front 
de luptă cu cei din Hunedoara, ziarul „Calendarul" scria că aceştia au 
părăsit demagogia politicianistă a conducerii partidului ţărănesc şi s-au 

52 Cuvîntul satelor, din 30 aprilie 1933 şi Plugul, din 1 mai 1933. 
63 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 35, voi. 1, fasc. 1; vezi şi Univer.sul, din 

21 aprilie 1933. 
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64 Dimineaţa, din 20 aprilie 1933. 
~ Ce vrem? Editura Frontul plugarilor, 1933. 
66 I d e m, p. 44. 
67 Idem, p. 47. 
68 Ibidem. 
69 I d e m, fila 82. 
10 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, voi. 2, fasc. 15. 
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unit cu organizaţia „de esenţă comunistă"71 , Frontul plugarilor. Aseme
nea lor, în luna iunie şi ţăranii din judeţul Romanaţi îşi constituie orga
nizaţii ale Frontului plugarilor, părăsind partidele politice burgheze din 
care făceau parte12. 

Ideea organizării în Frontul plugarilor s-a extins extrem de repede în 
rîndurile ţăranilor din judeţele Cluj, Tirnava, Sibiu, Mureş, Turda, Bihor, 
Alba şi Maramureş. Un manifest al Frontului plugarilor din 5 august 1933, 
de pildă, chemînd ţărănimea din Abrud şi din împrejurimi să participe 
la adunarea de constituire a comitetului de plasă al Frontului plugari
lor, fixată pentru 13 august la Abrud, sublinia: „Uşurarea sarcinilor de 
care suferim cu toţii atîrnă de felul cum veţi şti da ascultare glasului de 
chemare, precum şi de hotărirea ce veţi lua"73• 

Ţăranii din Moldova, organizaţi în Liga ţăranilor din România, au 
hotărît şi ei în acele zile să se încadreze în rîndurile Frontului plugari
lor. La 17 septemberie 1933, cu ocazia unei întruniri ţinute în comuna 
Sipote, din judeţul Iaşi, delegaţi ai ţăranilor din mai multe comune din 
Moldova au discutat cu însufleţire despre necesitatea ogranizării tuturor 
celor exploataţi de la sate într-un singur front pe întreaga ţară74 . 
Dr. Petru Groza, invitat la această întrunire, arăta că ţărănimea trebuie să 
se ridice „pe de o parte într-un singur front plugăresc, iar pe de altă 
parte, intinzînd mîna şi fraternizînd cu muncitorimea de ~a oraşe, for
mînd astfel marele şi unicul front al muncii"75• 

Ocupîndu-se de amploarea pe care a luat-o organizarea ţăranilor în 
Frontul plugarilor, ziarul „Horia" explica acesta, prin starea materială 
grea în care se zbătea ţărănimea, căzută victimă ani de-a rîndul exploa
tării moşiereşti şi intereselor politicianiste ale partidelor burgheze. Refe
rindu-se, în continuare, la felul în care P.C.R. apără cu consecvenţă inte
resele muncitorimii, ale maselor muncitoare în general, ziarul preciza că, 
alături de muncitori şi uniţi în luptă cu ei, Frontul plugarilor, organizaţie 
pusă „în slujba clasei ţărăneşti muncitoare, se ridică împotriva marilor 
financiari, a băncilor şi a marilor capitalişti"76• Ziarului „Universul", care 
caracteriza în acele zile activitatea Frontului plugarilor ca fiind „comu
nistă", „Horia" _îi răspundea: „ ... fie şi comunism dacă aşa se cheamă 
dreptatea, căci noi ştim că dreptatea e cu noi"77• 

Autoriităţile urmăreau în acest timp cu o mare stricteţe activitatea 
Frontului plugarilor. Din rapoartele poliţieneşti rezultă strînsele raporturi 
dintre noua organizaţie creată şi organizaţia judeţeană a P.C.R., con
cretizate prin consfătuiri la Deva ale conducerii organizaţiei comuniste cu 
cea a Frontului plugarilor78• „Noi care urmărim de mult întreaga activi
tate a dr. Petru Groza - se arată într-un document din acea vreme, al 
siguranţei din Deva - am avut ocazia să ne convingem că acest politi
dan a început, de la un timp încoace să se apropie de membrii conducă
tori comunişti. El ia sub ocrotirea sa pe toţi membrii marcanţi ai P.C.R. 
din judeţ, care iau suferit deja condamnări grele"79• 

71 CaliPdarul, din 3 iulie 1933. 
12 Buretele, (Caracal) din 20 iunie 1933. 
73 Arhivele statului Alba Iulia, fond: Parchetul judeţului Alba, dosar nr. 27, 

filele 3 şi 4. 
14 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. 2, fasc. 15. 
7s Ibidem. 
1a Horia, anul II, nr. 16 din 29 iunie 1933. 
77 Ibidem. 
1e Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4075, fila 95. 
1a Idem, fila 82. 
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Ca urmare a muncii depuse de Frontul plugarilor, sub îndrumarea 
P.C.R., pentru organizarea maselor ţărăneşti şi ridicarea acestora la luptă 
împotriva exploatării, frămîntările ţărănimii hunedorene primesc o tot 
mai mare amploare. In ianuarie 1933, pretura plăşii Avram Iancu, de pildă, 
raporta prefectului că „în ultimul timp s-au observat agitaţiuni la sate. 
Ele ameninţă să se lăţească tot mai mult în sînul populaţiei"80 . Pretorul 
propunea să fie mărit efectivul posturilor de jandarmi din comune. In 
luna mai a aceluiaşi an, pretura amintită mai sus anunţa alarmată că sta
rea de spirit a populaţiei este tot mai agitată, ţăranii spunînd că refuză 
să mai plătească impozitele către stat, judeţ şi comună81 • Un raport întoc
mit de notarul din Rişculiţa relata în primăvaria anului 1933 că „ţăranii 
sînt legănaţi de visuri şi idei care ... uşor ar putea fi încadrate în ceea 
ce numim noi comunism. Ei refuză categoric orice plată a datoriilor, în
cepînd să refuze şi plata impozitelor. Ei spun categoric că va trebui să 
vină un guvern care să ierte impozitele atît de mari, pentru că nu mai au de 
unde să le plătească". In încheiere, notarul relatează că ţăranii au atitu
dini inadmisibile faţă de funcţionarii statului şi ai comunelor, afirmînd că 
„astăzi nu mai sînt legi valabile să le poruncească"82 • Notarul din comuna 
Rîu-Bărbat se plîngea prefectului, de asemenea, în primăvara lui 1933 că 
„ţăranii sînt de o rezistenţă condamnabilă" şi vaporta că notarul care 
fusese înaintea lui a fost bătut de ţărani şi alungat din comună83 • Des
pre „agitaţiile" ţăranilor din cauza execuţiilor silite făcute de către auto
rităţile judecătoreşti, informează pretura plăşii Avram Iancu de-a lungul 
întregului an 1933. Astfel, în iunie, arată un raport al preturii, ţăranii 
din Rişculiţa au împiedecat pe trimisul judecătoresc „să-şi îndeplinească 
misiunea sa ... cu fel şi fel de ameninţări grave"84• Rapoartele preturii 
semnalează şi cazurile petrecute în comunele Cărăstău şi Ribicioara, unde 
„locuitorii au căutat să-şi facă singuri dreptate"85, alungînd pe agenţii 
fiscului şi neplătindu-şi dările. La 15 iunie 1933, ţăranii din satul Cozia, 
au intrat cu forţa în pădurea Bejan, proprietate a statului, pentru a 
păşuna vitele. Incercările organelor silvice de a-i îndepărta din pădure 
cu ajutorul forţei publice nu au dat nici un rezultat, ţăranii în număr de 
cîteva sute, opunîndu-se cu dîrzenie86• Neavînd teren de păşunat, ţăranii 
din satul Hăjdău au intrat cu vitele, în primăvara anului 1933, pe păşu
nea contesei Vas:A Ortensia, în suprafaţă de 261 de iugăre, care, de altfel, 
fusese expropriată pentru ţărani, dar retrocedată moşieresei. Consilierul 
agricol cerea sprijinul legiunii de jandarmi din Hunedoara, pentru a 
scoate pe ţărani cu vitele din păşune, deoarece nu plătiseră taxele de 
păşunat pe patru ani în urmă87 • Intervenţia jandarmilor nu a putut opri 
pe ţărani de a folosi păşunea. 

In cursul anului 1934, în pofida terorii88 exercitate de autorităţi, 
Frontul plugarilor şi-a continuat cu bune rezultate, acţiunea pentru obţi
nerea prin luptă a revendicărilor cuprinse în programul adoptat la 18 
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80 Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 1/1933. 
81 Ibidem. 
82 Idem, dosar 4/1933. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem. 
85 Ibidem. 
86 Ibidem. 
87 Ibidem. 
88 I de m, dosar 2/1934. 
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aprilie 1933. Noi succese au fost obţinute de Frontul plugarilor în cursul 
alegerilor parlamentare parţiale din 2 aprilie 193489 şi al celor comunale 
ţinute în cursul lunii mai a aceluiaşi an90• 

Aria tot mai largă în care-şi desfăşura activitatea Frontul plugarilor, 
producea serioase îngrijorări autorităţilor. La 25 februarie 1935, de pildă, 
Inspectoratul de poliţie IV Cluj raporta alarmat că Frontul plugarilor a 
prins rădăcini adînci pe întreg cuprinsul ţării şi că membrii din condu
cerea acestei organizaţii întreţin legături strînse şi permanente cu Par
tidul Comunist111. 

O etapă calitativ superioară s-a deschis în activitatea Frontului plu
garilor, începînd cu anul 1935, o dată cu punerea de către P.C.R. în 
faţa maselor a unor noi şi importante sarcini, în direcţia luptei pentru 
făurirea Frontului popular antifascist92 . Este perioada în care acţiunile 
întreprinse de Frontul plugarilor se înteţesc, caracterul lor devenind din 
ce în ce mai combativ93. La 20 martie 1935, de pildă, în comuna După Piatră 
autorităţile intervenind contra ţăranilor ce se opuneau executărilor 
silite, au ucis pe unul dintre ei şi au rănit pe alţi cîţiva; la 3 iunie, în 
comuna Bejan şi la 29 iulie, în comuna Barbura94, ţăranii au ripostat, de 
asemenea, energic încercărilor perceptorilor de a le jefui avutul în 
schimbul datoriilor pe care n-aveau cu ce le plăti. Ciocniri puternice au 
avut loc cu jandarmii la 29 august în comunele Birsău şi După Piatră, 
unde se întruniseră ţăranii şi din alte comune: Stănija, Mihăileni, Hăr
ţăgani, Curechiu, etc.95. O lună mai tîrziu, la 22 septembrie, întrunirile 
ţărăneşti convocate de Frontul plugarilor la Săliştioara, Sulighete, Giala
cuta, Tîrnava, Certej nu au putut începe decît după ce încercările brutale 
ale jandarmilor de a le dizolva, au fost respinse96. 

In asemenea condiţii, în care devenea tot mai vizibilă radicalizarea 
maselor ţărăneşti, conform sarcinilor stabilite de plenara C.C. al P.C.R. 
din februarie 1935, cu privire la necesitatea găsirii unor noi şi variat~ 
forme de realizare a Frontului popular ·antifascist, partidul comunist a 
trecut la realizarea unor acorduri între organizaţiile sale de masă legale 
şi toate celelalte partide şi organizaţii ce manifestau interes pentru uni
rea tuturor forţelor într-un larg front popular de luptă antifascistă. 

Un pas important în încheierea acestor acorduri l-a constituit con
vocarea, la 24 septembrie 1935, la Băcia (Hunedoara) a unei întruniri 
comune a reprezentanţilor Frontului plugarilor şi Madoszului, în cadrul 
căreia, pe baza discuţiilor purtate, s-a încheiat un acord de colaborare co
mună97, acord primit cu satisfacţie de masele muncitoare din Românianll. 
Sintetizînd revendicările vitale ale maselor largi muncitoare, acordul avea 

80 Fototeca Arhivei Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă 
C.C. al P.C.R., clişeul nr. 4394/1934 (Chemarea Frontului plugarilor, supliment al zia
rului „Horia"). 

90 Arhivele statului Deva, fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 2/1934. 
01 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar 4.075, fila 95. 
02 Documente din istoria P.C.R. 1934-1937, vol. IV, E.S.P.L.P„ 1957, pp. 

209-229. 
93 Revue Roumaine, nr. 10, din februarie 1947, p. 22. 
94 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. 4, fasc. 5. 
9s Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar 4.076, fila 51. 
98 Idem, dosar nr. 4075, fila 113; dosar nr. 4076, fila 51. 
97 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 33, voi. 4, fasc. 1. 
98 Tnainte (Bacău), anul I ,nr. 1 din 15 octombrie 1935; Valul (Botoşani), anul I, 

nr. 1 din 21 octombrie 1935. 
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în vedere problemele ţărăneşti, în primul rînd, „desfiinţarea multor şi 
variatelor taxe cu care este încărcat plugarul pentru păşuni, păduri, tîr
guri, vite, mori, etc. "99• Acordul de acţiune comună încheiat între Frontul 
plugarilor şi Madosz a produs, în întreaga ţară, reacţii de solidaritate din 
partea maselor muncitoare. Chemărilor P.C.R. adresate maselor cu pri
vire la necesitatea generalizării acestui Front comun antifascist, i-au răs
puns imediat organizaţiile: Blocul democratic şi Partidul Socialist (Po
povici}, care, după discuţiile prealabile avute la 8 noiembrie100, au accep
tat la 26 noiembrie 1935, propunerile P.C.R., privind încheierea unui acord 
de luptă antifascistă101 . Incheind acest acord, cele două organizaţii se de
clarau „ ... convinse că exprimă prin concentrarea acţiunilor, realitatea 
năzuinţelor, luptelor şi organizării mulţimilor muncitoare de la oraşe şi 
sate, a intelectualilor, micilor comercianţi, micilor industriaşi, mesedaşi
lor, funcţionarilor, pensionarilor şi tuturor acelora care sînt expuşi peri
colului fascist ... " 102. In momentul semnării acordului, cele două organi
zaţii chemau masele largi democratice din întreaga ţară înregimentate sau 
neînregimentate în partide şi organizaţii politice „ ... să hotărască cu 
un ceas mai devreme încheierea Frontului popular democrat între toate 
forţele democratice din România"103. 

La indicaţia partidului comunist, pentru generalizarea frontului co
mun, pe baza unei înţelegeri stabilite iniţial, delegaţi ai Blocului demo
cratic şi partidului socialist (Popovici}, s-au deplasat, la 3 decembrie 1935, 
în judeţul Hunedoara, luînd legătură cu reprezentanţii Frontului plugari
lor104. Programul manifestărilor dedicate încheierii acordului comun a în
ceput printr-o măreaţă adunare convocate la Deva, la 6 decembrie 1935, 
în sala „Decebal", sediul Frontului plugarilor105, la care, pe lingă delega
ţiile organizaţiilor invitate, au participat reprezentanţi ai tuturor organi
zaţiilor de plasă ale Frontului plugarilor. 

Deschizînd adunarea, preşedintele Frontului plugarilor, dr. Petru 
Groza, a salutat delegaţiile prezente şi a subliniat importanţa pe care 
avea să o prezinte alcătuirea unui front al democraţiei constituit pe baza 
Voinţei comune a organizaţiilor de masă antifasciste. Pe rînd au luat apoi 
cuvîntul: Petre Constantinescu-Iaşi, C. Popovici, Ion Moga-Fileru, Mi
ron Belea, Romulus Zăroni şi alţi reprezentanţi ai Blocului democratic, 
Fronrtului plugarilor şi partidului socialist (Popovici), prezenţi la adunare*. 

99 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 33, voi. 4, fasc. 1. 
100 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 6, dosar nr. 9.084, fila 24. 
101 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, voi. 3, fasc. 16. 
102 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 6, dosar nr. 9084, fila 32. 
103 Arhiva dr. Petru Groza, cutia nr. 26, vol. 3, fasc. 16. 
104 Omul liber, din 12 ianuarie 1936; Facla, din 14 decembrie 1935. 
1os G h. Mic 1 e, Răscoala pămîntului, Editura Frontul plugarilor, 1945, p. 204. 
• In legătură cu poziţia Madoszului faţă de dezbaterile ce au avut loc la Deva 

şi apoi faţă de semnarea acordului de la Tebea, trebuie subliniat că, deşi repre
zentanţii lui nu au participat la aceste întilniri, ei au trimis organizaţiilor prezente 
acolo, o scrisoare, în care arătau că se consideră întrutotul solidari cu cele discu
tate. In scrisoarea lor se arăta că solidaritatea le izvorăşte din linia programatică 
stabilită de ei de acord cu reprezentanţii Frontului plugarilor la Băcia, linie care, 
potrivit dorinţei lor, trebuia să rămină perfect valabilă şi în cadrul discuţiilor de la 
Deva. Aşa se face că unele documente şi însăşi acordul de la Tebea semnat la 
6 decembrie 1935, consideră că el era expresia năzuinţelor comune ale tuturor celor 
4 organizaţii ce se raliaseră liniei politice a P.C.R. de luptă pentru crearea Fron
tului popular antifascist şi nu numai ale celor 3 organizaţii ai căror reprezimtanţi 
şi-au depus semnăturile pe textul acordului. 
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Cu toţii au subliniat semnificaţia acelei adunări ce avea să constituie în
ceputul unor mari realizări pe drumul închegării în România a Frontului 
popular antifascist. Adresîndu-se participanţilor la adunare şi mulţumind 
reprezentanţilor muncitorilor ceferişti, petrolişti, metalurgişti, mineri, din 
porturi etc. prezenţi aici, Miron Belea spunea: „Noi am socotit ca o săr
bătoare cînd aţi venit să ne aduceţi salutul muncitorimii. De multă vreme 
vă aşteptăm, pentru că am fost convinşi că numai prin unirea noastră 
a tuturora putem înlătura înşelătorii de ieri. Inciheind acordul cu voi, sîn
tem siguri că am făcut un pas înainte spre libertatea întregului popor ro
mânesc"106. 

Potrivit hotărîrii, delegaţii prezenţi s-au deplasat în o serie de co
mune din judeţ (Folt, Certej, Buituri, Sarmizegetusa, Hunedoara, Tebea 
etc.) unde, în. cadrul unor întruniri special convocate, s-a procedat la su
punerea aprobării voinţei masei de participanţi a problemelor legate de 
necesitatea alcătuirii unui Front popular antifascist bine închegat107. Pre
tutindeni, masele au aclamat îndelung propunerile pentru trecerea la 
semnarea unui acord de front comun între organizaţiile prezente la aceste 
manifestări. In cadrul acestor întruniri au luat cuvîntul - pe lingă 
dr. Petru Groza, P. Constantinescu-Iaşi, Athanase Joja, Romulus Zăroni, 
C. Popovici - numeroşi muncitori, ţărani, intelectuali, etc. Cu toţii şi-au 
exprimat acordul cu încheierea unei înţelegeri de colaborare 'antifascistă. 
In cadrul fiecărei întruniri au fost votate apoi moţiuni conţinînd princi
palele revendicări ale celor prezenţi1°8 • 

Munca pe care o desfăşuraseră cu asiduitate comuniştii şi activiştii 
organizaţiilor de masă democratice, pentru pregătirea tuturor acestor în
truniri, concretizate în entuziasmul care a caracterizat desfăşurarea lor, 
a condus la încheierea în aceeaşi zi, la 6 decembrie 1935, a unui acord 
de acţiune comună antUascistă. Acordul a fost încheiat la Tebea, comună 
în care s-a ţinut ultima din întrunirile convocate în acea zi de 6 decem
brie 1935. In chip simbolic, acordul a fost semnat sub gorunul lui Horia 
şi la mormîntul lui Avram Iancu, ca semn de cinstire a luptelor duse 'in 
trecut pentru libertate şi bunăstarea maselor muncitoare109. 

In acord, după ce se expuneau condiţiile în care fusese încheiat, se 
sfabileau obiectivele pentru a căror realizare aveau să activeze în viitor 
organizaţiile raliiate pe platforma comună la chemarea P.C.R. Aceste obiec
tive erau consemnate în acord sub forma unui program minimal de acţiu
ne care conţinea următoarele sarcini: lupta împotriva pericolului fascist 
indiferent de forma ce l-ar fi îmbrăcat; împotriva cenzurii şi stării de ase
diu pe cale de a fi permanentizate în acei ani; pentru libertatea presei şi 
a întrunirilor; pentru dreptul de organizare politică, sindicală şi culturală 
a maselor muncitoare; împotriva fiscalităţii excesive şi a scumpetei; îm
potrivia proiectului de lege a meseriilor; pentru egalitatea de tratament 
a naţionalităţilor conlocuitoare; pentru libertatea naţională a poporului 

1oe G h . Mic 1 e, op. cit., p. 205. 
101 Ibidem. 
1os G h. I. I o n i ţ ă, M. V a 1 e a, Activitatea desflfşuratlf de Frontul :fi'luga

rilor fn anii 1933 - februarie 1938, pentru aplfrarea intereselor ţlfrlfnimii munci
toare, fmpotriva fascizlfrii ţlfrii şi a preglftirilor de rlfzboi, în „Analele Institutului 
de istorie a partidului de pe lingă C.C. al P.M.R.", nr. 4/1963, p. 62. 

ioe Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4.076, fila 52; Vremuri noi, 
nr. 3/1936; Steagul roşu, din martie 1937. 
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român, împotriva zăgăzuirii libertăţii culturii faţă de studenţime şi fii de 
oameni săraci; pentru o lege electorală pe baza proporţionalităţii; pentru 
alegeri libere; pentru mărirea salariilor şi asigurarea unor condiţii de 
muncă omeneşti tineretului şi femeii muncitoare; pentru amnistierea tutu
ror luptătorilor revoluţionari, antifascişti; împotriva modificării constitu
ţiei în chip şi mai reacţionar decît era; împotriva acţiunii organizaţiilor 
fasciste; împotriva militarizării şi înarmării acestor organizaţii; împo
triva războiului, pentru pace; pentru menţinerea şi întărirea pactelor de 
prietenie în vigoare etc. „Cele 4 organizaţii - se spunea în continuare -
cred că prin acordul încheiat exprimă năzuinţele şi luptele mulţimilor 
muncitoare, intelectuale, mic-burgheze şi ale tuturor categoriilor produ
cătoare din România". Apoi, subliniind că acest acord nu este altceva decît 
o dezvoltare pe baze mai largi a acordurilor semnate iniţial la Băcia (între 
Frontul plugarilor şi Madosz) şi Bucureşti (între Blocul democratic şi Par
tidul Socialist), organizaţiile semnatare se declarau convinse că păşesc din 
acel moment „ ... pe calea înfăptuirii unor mari măsuri istorice: impu
nerea prin luptă a unui regim de libertate, de democraţie reală ... ". După 
ce în încheierea acordului se preciza că el „ .. îşi are originea în frămîn
tarea şi acţiunea mulţimii muncitoreşti şi ţărăneşti, hotărîte să înfrunte 
prin orice mijloace orice fel de aventură dictatorială reacţionară", era 
adresat un cald apel „ .. întregului popor muncitor din această ţară şi 

tuturor organizaţiilor: Partidul Social-Democrat, Partidul Socialist-Unitar, 
Partidul Naţional-Ţărănesc, Partidul Radical-Ţărănesc, tuturor asociaţiilor 
de meseriaşi, comercianţi, funcţionari, pensionari şi intelectuali, cum şi 
organizaţiilor muncitoreşti politice şi sindicale, să se alăture acţiunii noas
tre, pentru a înfăptui cu un ceas mai devreme adevăratul front popular 
între toate forţele democratice din România, singura chezăşie a luptei pen
tru libertate şi pace" 11o. 

Incheierea acordului de la Tebea - rod al muncii neobosite duse de 
P.C.R. pentru ralierea pe o platformă comună a organizaţiilor democra
tice, antifasciste - a fost viu salutată de mişcarea muncitorească din ţara 
noastră111 • Prin semnarea acordului de la Tebea, preciza un ziar al vre
mii, „drumul marilor realizări, în cadrul şi pe platforma Frontului popu
lar este deschis"112• Aprecieri deosebite au fost făcute asupra acordului şi 
în organele de presă ale mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţio
nale113. 

Perioada ce a urmat semnării acordului de la Tebea a fost marcată 
de o serie de noi eforturi întreprinse, sub îndrumarea şi conducerea P.C.R., 
de către organizaţiile de masă raliate pe platforma de luptă antifascistă, 
de a atrage în frontul comun noi şi noi partide şi organizaţii dornice de 
a-şi aduce contribuţia în lupta împotriva pericolului fascist. Succesele 
obţinute de mişcarea antifascistă din România în cursul anilor următori 
au reprezentat o verificare a liniei tactice a P.C.R. aplcată în activitatea 
desfăşurată pentru realizarea Frontului unic muncitoresc şi, pe această 
bază, a Frontului popular antifascist. 

110 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 20, dosar nr. 4.076, fila 52. 
111 Steagul roşu, din martie 1936; Vremuri noi, nr. 3/1936; Blocul, din 14 

ianuarie 1936. 
112 lnainte, din 20 decembrie 1935. 
m Le corespondence bakanique, din 25 decembrie 1935. 
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L'ORGANISATION „LE FRONT DES LABOUREURS" - CREATION ET 
PREMl~RES ANNEES D'ACTIVITE (1933-1935) 

Cree pendant Ies annees des puissantes actions revolutionnaires de la classe 
ouvriere, l'organisation democratique des paysans „Le Front des Laboureurs" a 
apporte sa contribution a la lutte de tout le peuple roumain, sous la direction du 
Parti Communiste Roumain, contre le regime capitaliste. 

Les riches sources documentaires dont se sert l'auteur font ressortir le rO!e 
joue par le „Front des Laboureurs" l'organisation de la paysannerie laborieuse de 
Roumanie, a cOte des autres categories sociales exploitees et opprimees. 
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